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V.TEILIOBBIE ITPOLHECCBIL

1. MKT uodeanvHozo 2a3a. a) OCHOBHBIE IOJOXKEHHUS MKT. 6) 3akoH ABoragpo: NpH OJMHAKOBEIX NABICHHAX I
TEMITEpaTypax paBHBIE 0O0BEMBI Pa3IHYHBIX FA30B COAEPXKAT OAMHAKOBBIEC YHCIIA MOJIEKYL.
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@ 3aKoH COXPAHEeNUR 3Hepeul:
a} Ecamn cucrema usonuposans
W+ U= const; A(W+1)=0
AW = ~U/ — npespanienue suepruu
6) Ecam cucTema ne usommposana
AW+ =A+Q

B) Bom AW=0, 10 AU=A+Q—
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A=Fg-coso, a={F, 8}, F=const

= p = const; F; = pS = const
A'=p-S{hy— 2y)'1, ™ %. cosa=1
A’ = p(Shy~ Shy) = p(Vz - V) = pAV
A' >0, ecna AV > 0, ras paciurapaerca
A <0, ecau AV <0, ras cxumaeres

A’ =0, ecu AV = 0 (8 uaoxoproM npo-
necce)

@ A = -;A, rae A — pabora BHREIIHMX
CHR -2 -
[0 I saxony Helorona Fp = ~F, .. ]
AU= ~A'+ @ unn Q=AU+ A’

pACIIRpEHUE
AV>0; A >0
AT=0; AU=0
Q > 0, Tpebyer
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(T = const)
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@=4
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caTHe
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AT=0; AU=0
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OTXAYH Tenaa
XOAOABABRAKY

Vo H3zoxoproe (V = const) 3

HArpeBaHMe -
AT>0; AU> 0
AV=0; A'=0
Q > 0, tpebyer
APATOKA Tenia
OT HAT'DEBATeNH

Q=AU

OXNAMACHME

AT <0; AU <0
AV=0; A" =0
@ < 0, rpebyer
OTRAYH Tenns
XOAOARALHUKY

' H3zobaproe (p = const) ¥

Harpesanmne
AT>0; AU>0
AV>0; A >0

Q=AU+ A’

OXJIBKJICHHE

AT <0; AU<D
AV<G; A<D

§ Aduatamnroe (@ = 0) “‘}

pacIIMpesRne

AV>0; A'>0
AU <0; T4

coxarTae
AV<0; A <0
AU>0; TT

0=AU+ A

AU = -4’
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3.3anmanne 27 Ne 2978

Cdeprueckyto 000104KY BO3AYIIHONO IIapa ASNAKT W3 MarepHana, KBaJApaTHbIi METp KOTOPOro HMEeT

maccy 2kr. Llap Hamonusmior remem npi armoc(eprom asrennn  10° ITa. Onpenennte MHHHMATBHYIO
Maccy 000JOYKH, NPH KOTOPOH wap HayHer nogHuMark cam ceds. Temneparypa resms M OKpYAalouero

. 4
BO3/1yXa onnakosa n pasha 0 °C. (Momans cdepst S = 4R, obném mapa V = gnRX.)

Pemenne. Il 3akon HeloToHa B npoeKuuAX Ha BEPTUKAIL: F = My.g + MysL.
CHuTBl BRIPQ/KEHBI HEPe3 PAAHYC I

P8V = myeg +mosg = PucgV +bSg &

+ -
< Pr&- 57"3 = PHe&" 57“3 +b-4mr? ‘8.
3b 5 ..
OTKYa Ppajuyc: r = —p e b =2 Kr/M — oTHomwenHe Macchl 000JIOMKH K €€ IUIOmIajm.
# — MHe
[InoTHOCTH renus | BO3yXa BhIpakaeM U3 ypasHeHns Menjeneesa — Knaneiipona:
m m Mp Myep M,p
V=—RT & p=—=—, pHa = v P =—.
Pr=y T P=y = gr =gy 72 =g
3bRT > y
Paauyc obonouku: r = - 22 5,445 M, eé macca: m =4mr°-b~T45 Kr.
P (M s —M H(')

OTsetr: m ~ 745 Kr.



13. 3ananue 2/ Ne 6311

B xamepe, 3amonsenHoit asorom, npu Temneparype 75=300K HaxozuTtcs OTKPBITBI LHIHHAPHYECKHIT

cocyn (puc.l). Boicora cocyna L=50 cm. Cocy MIOTHO 3aKpbIBAKT LMIMHAPUYECKOH MpoOKoil
OXJIXKIAIOT JI0 Temmeparypsl 7j. B pesyibrare pacctosHue OT JHA cOCya 10 HU3a NPOOKM CTaHOBHTCS

F=40cwm (puc.2). 3ateM cocylt HarpeBaroT JIo NepBoHaYaIbHOM Temneparypsl Ty, PaccTosHue ot Ha cocya
10 Hu3a mpoOku mpu JTOH Temmeparype cranoButcs H=46¢cM (puc.3). Yemy pasna temneparypa  7)?

Benuuuny cumbl Tpenus Mexay mpoOKoi M CTEHKaMH COCYA CUMTATh OMHAKOBOM MPH JBIKEHUH NPOOKH
BHH3 M BBepX. Maccoit npobku mpeneOpeus. [laBmenwe asora B kamepe BO BpeMs JKCIEPHMEHTA
TO/ZIEPKMBACTCS [TOCTOSHHBIM.

npobka || ¢

Puc.1

hi| T

Puc.2

Puc.3



Pemenue. [Iycth po— naBiieHue a3ora B KaMepe; pP1— JaBJICHHE B COCY/E B CUTyallMH HA puc.2; pr—
JIaBJIeHHE B cocy/ie npu Temreparype 7() B KOHIIE OIbITa; S— IUI0LIa/lb TOPH3OHTAIBHOIO CEYEHHs COCY/Ia.
[TapaMeTpbl a30Ta B COCY/€ B NEPBOHAYAIBHOM COCTOSHUM M IpH Temmeparype 11 CBsi3aHbl paBEeHCTBOM,
p1hS — poLS B 1
Tl = , OTKyJ1a p| = poﬁ.
Ycnosue pasroBecus npodku npu temneparype 11 @ poS— Frp — p1S =0, otkyna Fip, = (po — p1)S.
[TapameTpsl a30Ta B cocyle B NMEPBOHAYAILHOM M KOHEYHOM COCTOSIHMSIX TAK)Ke CBS3aHBI PAaBEHCTBOM,

p2HS — poLS 5

cnenyromuM u3 ypasaenus Knanelipona — Meneneena:

crnenyomuM U3 ypasHenus Knaneiipona— Menpeneesa: T T OTKyJa pa = poﬁ. VYenosue
0 0
paBHOBeCHs NPOOKH B KOHEYHOM COCTOSIHUM: p2S — Frpy — poS = 0, otkyna
Frp LT,

= — p1=2po— p1 = 2po — Po—.
p2=po+ S po+po—p1 Po— D1 Po pOhTo

[TpupaBHuBas Apyr Apyry ABa BBIPAKEHHS U pj, NOIy4aeM paBEHCTBO
L LT,

H = Ty

h L
h=T%H-({2—-—=)~=219 K.
Orcrona T OL( H) 9

OTBeT: 219 K.



18. 3amanue 27 Ne 7875

B ropusoHTansHOM LMIMHApPE C MIAAKUMH CTEHKaMH 107 MAcCHBHBIM TOpIIHEM C
niomaapio S HaXomuTcs OAHOATOMHBIM wupaeanbHelii ra3. [lopmens coeamnén c
OCHOBaHHMEM LIMJIMHPA NPYXKUHOMH C KECTKOCTHIO K. B HaYalbHOM COCTOSAHMM paccTosnne | k|
MEX/Ty TIOPLIHEM M OCHOBAHHEM IMJIMHAPA PaBHO L, a JaBeHue ra3a B WMIMHAPE paHo [0 P
BHENIHEMY aTMOC(epHOMY JaBieHuio py (cM. pucyHok). Kakoe kommuectso Termorsr Q | 70 |

TepelaHo 3aTeM rasy, ecii B Pe3y/bTare MOpIIeHb MEUICHHO MEePeMEeCTUIICS BIPaBo Ha | L
paccrosiuue b?

A
Y

Pewenue. Teruio, nepeaanHoe rasy, aET Ha M3MEHEHHE €r0 BHYTPEHHEH YHEPIUM M Ha COBEPIICHHEM UM
paboThI:

Q=AU +A.
B HayaibHOM COCTOSIHMM JaBieHHEe M 00bEM ra3a paBHbl pg M V) = SL, B KOHEYHOM COCTOSHUH—

kb
Px =Ppo+ 5 u Vx =S(L+b). Ucnons3ys ypauenne Menneneesa— Kunaneiipona (pV = vRT), s

W3MEHEHHs BHYTPEHHEI SHEPIHH MOTyYaeM:
3 3 3
AU = EVRAT = E(PKVK —poVo) = 2 (PoSh+kbL + kb*).

YroOn paccuuTarh pa60Ty, 3aMCTHUM, 4YTO B Ka)KI.ILIﬁ MOMCHT BPEMEHH, KOI/la MOpHICHb CABUHYT Ha X OT

kx k (V - V())
Ha4yaJIbHOIO TOJIOKCHUA JaBJICHUE PAaBHO P = Do +—==po+ T

S
oT 00béMa. 3HauuT, Ha pV-Iuarpamme npouecc paciupeHus OyaeT n3o0pakEH 0Tpe3KoM MpsMoH, a Gurypa
ozt rpadukom OyzeT ABIATHCS Tpaneuuei, iomaab KOTopoi paBHa

, T.€. JIaBJICHUE JIMHEIHHO 3aBUCHUT

e kb?
= %(Vx —Vo) = poSb + -5

3aMeTHM, YTO ITOT PE3YILTaT MOAKHO TOJNYYHTh, IOCUYMTAB PabOTy ra3a Kak MHHYC CyMMY padoT MpyKHHBI

A

kb? .
5 H BHelHei armochepst (poSh).



B urore

5 3 .

3
Otser: Q= %poSbJr 5kbL+2kb2.

19. 3amanue 27 Ne 7943

B ropu3oHTanbHO pacnoioKEHHOH TpyOKe C OAHMM 3aKpBITHIM KOHLIOM C IMOMOIIBIO CTOJNOHKA PTYTH
3anepT Bo3Ayx npu temneparype 27°C. 3arem TpyOKy nepeBOpayMBaIOT BEPTHKAIBHO OTKPBITHIM KOHIIOM
BBepX M HarpesaioT Ha 60 °C, B pe3ynsrare yero 00bEM 3anepToro BO3yXa CTAHOBUTCS TaKUM ke, KakK U ObLI
B TOPU30OHTAILHOM ToNoxkeHuH. Haligure d— BBICOTY CTONOMKA PTYTH, €CIIM atMOC(epHOe JaBICHHE PaBHO
750 MM pT. CT.

Pemenue. PaccmoTpuM npotiece 10 U rocie HarpeBaHus.
B ropu3oHTaIpHOM MONOKEHUH TPYOKH JaBlIEHHE BO3/yXa PABHO BHEIIHEMY
JaBineHuo p) = po. CornacHo ypaBHeHHuio Menneneesa — Knaneipona
VRT, i

Vi=VRTh &V, = g > =
& o r [EE| A

d i e 7
B BepTHKalbHOM MOJOXKEHHHM TPYOKM JaBJ€HHE BO3JyXa paBHO 4|<—>|—)

p2=po+pgd, Iji¢ P— IUIOTHOCTh PTYTH. 3anuiieM ypaBHEHHE

YA




Menieneesa — KraneifpoHa Juis BO3/1yXa 0c/ie HarpeBaHus:

pVo=VRT, &V = @
p2
[lo ycnosuto V) =V, 3Hauut
VRTy VR
Po - 2
KOJIMYECTBO BELECTBA HE MEHSIOCh
Iy D
p potpgd
[lyets T, =Ty +AT & AT =T, — Ty, Torma
% = [:?:sgrd & poTo+ poAT = poTy+ Topgd & d = I;Og%,

_ 150 mum-pg-60 K 750 mm-60 K

= = 150 M = 15 om.
pg-300 K 300 K R
poAT

=15 cm.
oeTh -

OtBer: d =

b

MOC/Ie HarpeBa




27.3ananue 27 Ne 9042

B Bakyyme 3akperuiéH TOPH3OHTANBHBIH LWIMHAP (CM. PHUCYHOK). B nmnmuape Haxoautcs renuii,
3anepThIi MOPUIHEM.

[Topmiens mMaccoit 90 1 yaepKkuBaeTcs yrnopaMu U MOXKET CKOJIb3HTh BJICBO BJIOJIb CTCHOK IIMJIMHpa Oe3
TpeHus. B nopmens momamaer myns maccoit 10 T, nersimas ropuzoHTaqbHO co ckopocThio 400 m/c, u
3actpeBaeT B HEM. Temmeparypa reiusi B MOMEHT OCTAHOBKM TOPIIHS B KpaiHEM IJIEBOM TMOJOKCHUH
Bo3pactaeT Ha 64 K. Uemy paBHO KOIMuYecTBO BellectBa renus B wmHape? CyuTarh, 4TO 3a BpeMs
JIBHJKCHHS TTOPIIHS Ta3 HEe YCIeBaeT 0OMEHATHCS TEIIOM C IHJIMHIPOM U TIOPIITHEM.

Pemenue. 1. 3anumnieM 3aK0H COXpaHEHUs UMITyJIbCa:
mV, = (m +M)V>,

rae m u M— macca my/nM U TOPIIHS COOTBETCTBEHHO, V]— CKOpOCTH mynn, Vo>— CKOpOCTh MOpuiHS C
3aCTpsABLICH MyJIeH.
[Topuiens Gyaer 1BUraThest CO CKOPOCTHIO:

. mV1
C m4M

2. TlopueHs ¢ nyhiei Oyuer oOnanarb KMHETHYECKOH 3HEpPrued, KoTopas 3areM nepeiaér B padory 1o
CKaTHIO raza:

Vo

B = (m+ M)V} _ m*V}? .
KHH ) 2(m+M)

3. Tak kak ra3 He ycreBaeT 0OMEHATBCS TEIUIOM C LHJIHHIAPOM M MOPIIHEM, TO CKaTHE raza OyIeT sIBISThCS
aguabarnunbiM npoueccoM. Ilo nepBomy Hadany tepmoaumHamukn —A = AU. Beneactsue 3Toro mpouecca
BCSI MEXaHHWYECKast YHEPrHsl ABWKEHHS MOPLIHSA C MyJIei MOHIeT Ha HAarpeB rasa, MoTOMY:

m> V|2

3
AU = 2VRAT = 0
2" 2(m+M)



4, HaﬁneM OTCHOAa KOJIMYECTBO BCIICCTBA B ITUJIIUH/PE:
mVg o 0,01%-400°
3(m+M)RAT  3-(0,01+0,09)-8,31-64

~ 0,1 MoJIb.

m*V}?

20,1 mo.
3(m+M)RAT 7 MOTP

OTtBeT: V=

33.3apnanue 27 Ne 10488

Bosaymsbiii map, 060104ka kotoporo umeer Mmaccy M = 145 kr u o0bém V = 230 Vil
HAIOJHACTCS NPH HOPMAllbHOM arMOC(EpPHOM JIaBJICHHH TOPSYHM BO3JYXOM, HArperbiM J10
temnepatypsl 1 = 265 °C. Omnpenenure MakCUMaIbHYIO TEMIEparypy [0 OKpYKarollero
BO3/yXa, NMPH KOTOPOH map HayHET nmogHumarhbes. O0oJ0vKa HIapa HEpacTsHKUMa W UMEET B
HWKHEH 9acTH HEOOJIBIIOE OTBEPCTHE.

Pemenune. Yceiosue, cooTBeTCTBYIOLIEE MOABEMY apa: Fapy = Mg+ mg, tne M— macca 0007104KH,
m— macca BO3/lyXa BHYTPH 000JI0UKH, UITH

pogV = Mg+pgV < poV 2 M+ pV,

rae Po— IUIOTHOCTh OKPYJKAIOLIEro BO3IyXa, [ — IUIOTHOCTb BO3JyXa BHYTpU 00070ukH, V— 00BEM

miapa.
I pv m R m__up b 7
JIs BO3JyXa BHYTpPH IIapa T I , HIIH Vo RT P, A€ p— arMocC(EepHOE NaBJIEHHE,
TeMIeparypa Bo3ayxa BHYTpU mapa. COOTBETCTBEHHO, IUIOTHOCTh BO3AyXa CHApyX)H Qo = ,u_p’ rne Tp— Toniac= L =
RTy upV +MRT
TEMIIEpaTypa OKPY’KalolIero BO3ayxa. 29.1073-10%-230-538
= =273 K=0°C,
upv upv . upv. . upv. 11 MR 29-10-3-105-230+ 145-8,31-538
— =M} 2 = M & e —t
RTy RT RT RTomax Tomax T upv

OtBeT: Tomax =273 K=0°C.



[lepBoe Ha4arno
3. 3amanme 27 Ne 3658 TepMOp'M HaM I/I KM

C oanum mosiem resms nposdiau npouece, fipulkoropom cpeiekBaapariyias CKOpOCTh aroMOB I'eJius
Beipocia B n =2 pasa. B xoae 3Toro mpouecca cpejHss KHHETHYECKAs SHEPris arOMOB reiaus Obuia
NponopuHoHanbHa 00bEMY, 3aHHMaeMoMy reaueM. Kakyto paboty coBepini ras B 9ToMm npouecce? Cunrars
FeAMil MACAIBHBIM Ta30M, @ 3HAYCHUE CPCHCKBAPATHYHON CKOPOCTH aTOMOB I'CJIMsi B Hayaje nporecca
NpHHATH paBHBIM V) = 1000 n/e.

Pewenne. CornacHo OCHOBHOMY YPaBHEHHIO MOJICKYJIAPHO-KHHETHYCCKOH TEOPHH HICAIBLHOIO rasa

2
pV = zN(EK}. rae p— nasiacuue, V— o0béM, N— yncsio Moekysl rasa, (Ey)— cpeanss KHHeTHYCeCKas

IHEPrHs MOJICKYIIbI Maccoii m, paBHas

m{v?)
E)=—-"
(Ex) 5

[To yclnoBHIO B MPOBEJACHHOM € raszom npouecce (Ey) = a-V, rae a = const— HEKOTOPbIH MOCTOAHHBIIT
koapduument. Takum obpazom,

2 2 2
pV = ;*N(EQ = iN(l‘V Wi p = ;‘Na = const,

TO €CTh NPOLECC ABJIAJICA H'S()GilpH‘ICCKHM.

Pabora npu uzobapuyeckoM npouecce pasia A = pAV. Tlojacrasiss Crofa BeIpOKeHHs Ui P = iNa "

AU ’
A AME) _ mA(vz)l
a 2a

T0JIy4aeM ¢ YHETOM TOI'0, YTO CPEAHEKBAAPATHYHAS CKOPOCTH ATOMOB IeJINs BBIPOC/A B MPOLECCE B 17 Pas:
Lo soinn 5 L. 2
A= ;Nm((v:?} —{vj)) = iM[n“ — 1)y,

rae M = Nm =4 r — macca otnoro moJist resmst. [lojcrapiss YHCIIOBBIC JaHHBIC H IPOBEPSS Pa3sMEPHOCTD,

noiyyaem: A = 4 g/xk.



5.3ananne 27 Ne 4755
Oamd  MOIb aproHa, Haxoasumiicas B uMaMHape npu  temneparype 77 = 600 K u  aasnenun
p1 =4-10° Tla, pacumpsiercs # OJHOBPEMEHHO OXIAXKIACTCS TAK, UTO €r0 JABICHHE NPH PaCIIHpPEHHH
00parHO NPONOPUHOHAILHO KBajgpaty o0béma. Koneunoe nasnenwe rasa pr = 10° Ila. Kakyio paboty
COBEPIINII Ia3 PH PACIIMPEHHH, €C/IH OH OT/aJ XOA0AHIABHUKY KosyecTBo Temtorel Q = 1247 JIxk?
Pemenne. CornacHo nepeoMy Hauany TEPMOIMHAMHKH, MEPEIAHHOC ra3y Temio HJAET Ha M3MCHEHHE €ro

BHYTPEHHEH SHeprud M Ha paboTy NMPOTHB BHEWIHHX CHI. [0 yCIOBHIO ra3 OTaBal XOMOAHILHHKY TeIo,
nodroMy MokHO 3anucarh: —Q = AU +A. Jlis naeaibHOro 0IHOATOMHOIO rasa W3MEHeHHe BHYTpEHHei

IHEPrHH ONPEEAACTCA TOIBKO H3MEHEHHEM ero Temnepatypsl: AU = :iVRAT.

CornacHo YCIIOBHIO, NPOLIECC HIAET TAKHM 06pﬂ30M, YTO JAaBJICHHC H3MCHACTCAH 06paTHO NPONOPUHHOHAIIBHO

-
ac"
KBajapary 00BbEMA, TO €CTh MOXKHO 3aMHCATh P= “‘/‘—2‘-. e X — HEKOTOpasd MoCToAHHAA (KOHCTaHTa BuﬁpaHa

Takum oOpasom Juis yaoOcrsa Janbueiiero uznokenus). OOpauias JaHHOE PABEHCTBO MOMAYYACM, YTO
(04

7

Uneanbupiit ras nogunuserca ypasuennio Knaneiipona — Menzneneesa:

o
pV =VRT & pT = VRT & a,/p = VRT.
14
3anucas nocuejaHee BBIPAKCHHE AJIA HAYaJIbHOIO H KOHCHHOIO COCTOSHHH, MMOCJIe Yero MojAe/IMB OJHO Ha
JIpYTOe, MOAYHAeM BBIPA/KEHHE VI8 KOHEYHOH TeMIepaTyphbl

P2 . | 10° TIa .
Lh=T,/—=600 K\| ——— = K.
2 =Ty =R s ma =%

Taxum oOpasom, padora, KOTOPYIO COBEPIINI a3 IPH PACIIMPEHHH, PaBHA
A=—-Q0-AU =
3 2 ; :
= —1247 Ix— > 1 moun- 8,31 [k /(moas- K)- (300 K—600 K) ~ 2500 Tx.

OTeeT: =~ 2500 Ix



Oauu MONIL aproHa, HaxomsAuMiics B uianuape npu temneparype 77 = 600 K u nasnenun p; = 4- 10°
Ila, pacmupsercs M OIHOBPEMEHHO OXJAAKIACTCHA TaK, 4YTO €ro TeMmeparypa MpH paciuipeHun odpatHo
nponopuHoHansHa o0béMy. KoHeuHoe naBneHue raza pr = 10° Tla. Kakywo padorty coBepmuin ras npu
PaCIIHPEHHH, €CITH OH OT/1aJ1 XONOAWIbHHKY KOIH4ecTBO Tennotel Q = 1247 JIxk?

Pemenne. CornacHo rnepomMy Hayaly TEPMOAMHAMHKH, [EPEJIaHHOE rasy TeIo CBA3aHO ¢ paboToii rasa
MPOTHB BHEUIHUX CHJI H H3MEHCHHEM €r0 BHYTPEHHCH HEpruu, cootHomenunem: Q = A+ AU, npu oM,
eciu raz oraaer renno, to Q < 0.

N3meHeHHe BHYTpPEHHEH SHEPrHH OJHOATOMHOTO HJCATLHOIO raza ONpEeisercs TONBKO H3MEHEHHEM

3
Temneparypsl raza: AU = EVRAT.

CornacHo yCIOBHIO TEMIIEpaTypa ra3a Bo Bpems npoiecca o0paTHO NpornopuHoHansHa 00bEMY, TO eCTh

const
Ir= .
Vv
Taknm oOpasom,
nhv, =1LV,
N3 ypasuenns cocroanusa Knaneiipona — Menjeneesa, umeem:
VRT, VRT:
pVi=vRTy &V, = —2L: pb=VRG & Vo = —=.
P p2

CrenoBarenbHo,
1/2

2 T2 p2\'"? < f 10¥TIa:"Y™ :

— T e T = T — — I . S— - I\.

B mer A\ W\ m wt
OKoHYaTENLHO, 1A PaboThI raza HMEeM:

A=Q0—-AU =
=—1247 JIxx — % -1 Moab-8,31 [k /(moun- K)-(300 K—600 K) = 2,5 k. x.

Orser: A=~25 xx



16. 3ananne 27 Ne 5490

OmuH  Mois aproHa, Haxoasuwmiics B wwamHApe npu  Ttemneparype 77 =600 K u  nasnenun
pr=4- 10° Tla, pacimpsiercss M OJHOBPEMCHHO OXJIAA/IACTCS TAaK, YTO €0 J@BJICHHE MPH PaCIIMPCHUH
00parHO NMpOnopIHOHANBHO KBajpary obbéMa. Koneunsiit oObéM rasa sasoe Ooubiie HavansHoro. Kakyio
padoTy COBEPILNII ra3 NPH PacliHPEeHUH, eClTH OH 0Tl XonoAunsHHKY Q = 1247 JIx Teruiors?

Pemenne. CornacHo nepBoMy Hadaay TEPMOJAMHAMHKH, MEpPelaHHOE ra3zy Temio HJAET HAa M3MEHEHHE ero
BHYTPCHHCH HCPruM U Ha cosepiucHue paborel npotus sBHemnux cuii: Q = AU + A. Torna cosepuiénnas
pabdora A = Q— AU.

ApProH MOXKHO CYMTaTh WICAJLHBIM TFa30M, a BHYTPEHHAS 9HEPrus OJAHONO MOJIS OJHOATOMHOIO
H/ICAIBHOTO Ta32 3aBHCHT TOJBLKO OT TEMIEPATYPhI, €€ H3MEHEHHE OIPE/IeIIACTCS BhIpaKeHHEM:

AU = gR(Tg—T.). (1)

YroOw! HaliTH NpUpaLIeHHe TEMNEPaTYpEl, 3anuileM ypasHenue Menjeneesa— Knaneiipona B Hauane v B
KOHLIe mpouecca. B nHayane ono mmeer Bua p;V; = R7T). B koHue nponecca o0bEM yBennuuiacsa B 2 pasa,
C/IeJI0BATEIIBHO, 110 YCJIOBHIO JIaBJICHHE YMEHBLIHTCS MPONOPUHOHAIBHO KBaapary oObéma, T.e. B 4 pasa.
Torna koneynoe ypasuenune cocrosiuus npumer sun 0,.5p V) = RT>.

[Moacragass nonyyeHnsie BeipakeHus B (1), noxyvaem

AU = zR(To—T.) - (‘I‘PIVI "PIVI) = -EPIVI - “ERTI-
s TS 2\2 - -
Haiiném paboty raza:
A=Q—-AU = —1247 Ix+0.75-8.31 Tk /K-600 K = 2493 Tx.

3Hak CMHHYC» MEPE/l 3HAYCHHCM KOJIHYCCTBA TCIUIOTHI NMOABHIICA H3-3a TOIO, YTO ras oraal Tenjio, a He
MOJTYHHIL

Oteer: A = 2493 [Txk.



20. 3anauue 27 Ne 7129
B TOPH30HTAIBHOM  HHIHHAPHYCCKOM COCYAE, 3aKpbiTOM [NOPHIHEM, HaXOAHTCH
OIHOATOMHBII HiIeanbHbI ra3. [TepsonauansHoe Jasienue rasa p=4-10 2 a. Paccrosnue

0T JiHa cocy/1a 10 nopuins pasio L. [lnomwans nonepeunoro cevenus nopuns S= 25 cM. B
pe3y/IbTaTe ME/JIEHHOTO HArpeBaHMs ra3z noiayuwl KoauuecTro Teraotel Q = 1,65 k/lk, a
NOpLIeHb CABHHYJACA Ha paccrosHue x=10 oM. TIpu JBIKEHHH TOPIIHA HAa HEro co

CTOPOHBI CTEHOK COCYAA JACHCTBYET CHIA TPEHHS BEIHYHHON Fip=3 - 103 H. Haiigure L.
CuHTaTh, 4TO COCY/I HAXOAHTCH B BAKYyME.

L

=

Pemenne. 1) IMopuiens Oyaer MEUICHHO ABHraThes, CC/IM CHIIA JIABJICHNS 1a3a HA NOPUICHL H CHJIA TPEHMUS

F.
CO CTOPOHBI CTEHOK COCYJa YPaBHOBECAT JAPYr Apyra: ;S = Fy,, oTKylna po = %p =12-10° [Ta > P1-

(P1=p).

2) TosroMy NpH HArpeBaHHH Trasza MOPIUEHL OyAET HEMOABHIKEH, MOKA JIaBICHHE ra3a He JOCTHTHET
3HaYeHHA py. B 3TOM nponecce ra3 nonyyaer KOIHHECTBO TEIUIOTH Q7. 3areM nopiieHs OyeT CABHraThes,

YBCIHYHNBAA 00BEM rasa, IMPH NOCTOAHHOM JIaBJICHHH. B sTom nmpouecce ra3s nojay4vacT KOJIHYeCTBO TCIUIOTHI

Q3.

3) B nponecce HarpesaHud, B COOTBCTCTBHH C MNEPBBIM HAYaJIOM TEPMOIHHAMHKH, ra3 MNOJAYUYHT

KOJIHYCCTBO TCIUIOTHI:
Q= Q12+ Q2 = (Us —Uy) + p25x = (Us — Uy) + Fpx.
4) BHyTpeHHSAs YHEPIHA OJHOATOMHOTO HICAILHOTO raza:
3 3
Uy = =VvRT, = —p\SL
1 3 1 2171

B HAYaJIbHOM COCTOAHHH,

3 3
Us=-VRTz = EPZS(L"”") =3 wp(L+x)

bt W

B KOHCYHOM COCTOSAHHH,

Q- 3Fpx 1650 —2,5-3000-0,1

5) U3 nn. 3, 4 nonyuaem L = = = 0,3 M.

3(Fap—p1S)  1.5-(3000—400000-0,0025)

Orser: L=03 M.



30

OauH MOJIb aproxa, HaxoAdLHiics B uManHape npu temneparype 7, = 600K u nasie-

IMuT-3-1

HuK p, =4-10° Ila pacimpsiercs u OJITHOBPEMEHHO OXJIAX/1AE€TCH TAK, YTO €ro TeMmrie-
P P TeMre-

patypa npH paclIMpeHHH 0o0paTHO nponopuHoHaibHa o0bémy. KoneuHoe nasicHHe

raza p, =10° INa Kakoe K01M4eCTBO TEMJIOTHI ra3 OTAAJ MPH PACIUHPEHHH, ECN NPH

31OM OH coBepiun padoty A'= 2493 Jix?

@U] —U2 :Al+Q

SJUF%VRTI QU,=3VRT, B, -U,=

? —»@:Qz(Ul—Uz)-Al A

3

3
SVR(T, -T))

B

U,-U;

3 P
U=ty =SB ~ Ty

_3 _ =
-—2vRT1(1 \/l’l

P

12 )= 3740/l

Q=(U, -Uy)-A" —

O = 3740 JIx—2493 [lx —

P _Pile T _Lilag
T, s ® I, I,p
by .

VI - | £2 p2
D V> I, p, Tz2 P, le

g o B/ |
Va I, Py
T =T |-
5] Y P,
O ~ 1247 [Ix|







70-30  UpeanbHbIM OZHOATOMHBIN ras pacumiMpsercs cHauajga aguabaTHYecKH, a
s3aTem nzobapHo. KoHeunas teMIepaTypa rasa paBHa Ha4yaJbHOH (CM. pH-
cyHok). Ilpu ajmabaTHyeckoM pacHIMpPeHUM ra3 coBepluuJ paboTy, pas-
HYI0O A;; = 3 k/lx. KakoBa pabora rasza A;,; 3a Bechb npounecc?

@/Ul/- A12 + AU-23 - ;/3\\\

Q) AUzs = Ay, \ ‘ l

3 2
Ga)AUz3= 5 Az 7 Axn =§A12 D

PabGora rasa A;y; 3a Bech Inpoiiecc paBHa

Ar23=A12+ Az = Aps + %Alz = iAw

3

Omeem: Ajz3 = %Alz = 5 kJIx.

Al s
. T\=T; = U,=U, @ Al =4y,
_3VRTG®
2
3
L — A2z = Ay

1-2:  ApualartHyeckoe paclIHpCHHE Ia3a

le =0 , Ul- U2=A12
2-3: H300apHoe pacimypenne . Po=pPg=D

3
3) AU2s= — p(V3-V,) 3
2 \\/® AU23= P} Azs
@DAp=p(V3-Vy)

© Q23 =AU23 + Ass
¢ 3 o
Q23 =— A2z + A2z = Q23=— A2
2 1 2

AU2:2 Qo = An=2Q,, @



29—2 C oAHOATOMHBIM HJIeaJlbHbIM ra3oM HEM3MEHHON Macchl MPOMCXOAMT LIMKJWYECKU#H mpoilece,

|
MoKa3aHHBIA Ha pUCYHKe. 3a IMKJ ra3 coBepmiaer pabory A, = 5 kl[)x. Kakoe kosmuecTBo
TAILIOTHI @, I'a3 MoJIy4YaeT 3a LIMKJI OT HaroeBaTess?

DQuz =Ap+ (U, - Uy) @ Qu=An+ Uy~ Uy + Uy~ Us

;

Puc2

2) Qa1 = (U1~ Uy)

= |
®Q: = A12+ﬂ (U2 — Us) 3anomHume u 3anuiume € KOHCHEeKm:
3 Q= Q2 + @ . ¥
- & Q. = 2po 2Vo + §(2p0 3Vo — poVo) " 3nax paboms ecezoa onpeoersem COS Ol
i 2 MedHcoy eexmopamu Culsl U nepemeuyerua"!
Pabora rasa sa UMKJ paBHa 53 T~
e B g |0 B A=[FlA7Icos o| @
= / !
=] eslnsd =
s B coso=1 Coso=-—1
J A>() A<0
Q: = ﬁ 5 kIl = 57,5 x>k
il D@z =A\, + (U, - U,) -npu H306apHOM
3a UKJ ras mojy4yaeT OT HarpeBaTess = POCUIARE I
2) Qa1 = (U1~ Us) -rmipnusoxopuom
KOJIMYECTBO TeNJOThl Qy: 57,5 kllxk ‘ HarpeBaHHH.




TennoBown banaHc

4. 3ananne 27 Ne 3073

B xanopumerpe Haxomuacs | kr nbaa. Kakoit Obuta temmneparypa sibaa, ecad nocie A00aBleHHs B
KazopuMeTp 15 r Boasl, uMetoneii Temneparypy 20 °C, B KaJlopHMeTpe YCTaHOBWIOCH TEIUIOBOE PaBHOBECHE
npu —2 °C? TeriooOMeHOM ¢ OKPYIKAIONICH CPE/IOH M TCIIOEMKOCTHIO KaJIOPHMETpa HpeHedpeyb.

Pemenne. KomnuecTBO TEMIOTH, HEOOXOAMMOE [UIA HATPEBAHHA JIbJa, HAXOAALIETOCA B KAJIOPHMETPE, 10
TeMIepaTyphl £

Q=camir—n). (1)
KonuuecTso Tennorsl, oT1aBaeMoe BOA0H npH oxnaxaeHuu e€ a0 0 °C:

Q1 =coma(0—1). (2)
KonudectBo TenyoTsl, BbIICIAOIICHCA NPH OTBepaeBaHHH Boabl ripu 0 °C:

Q> =—Am. (3)

KonniecTBo TennoThl, BLIACIAIOUICHC MPH OXJIAAICHHH JIb/1a, MOJTYYEHHOTO W3 BO/IbI, 10 TEMIIEPaTypsbl £

Q3 =cyma(t—0). (4)
Vpassenue Teniosoro dananca:

O0+1+02+03=0. (5)
Oowemuss popmyst (1)—(5), nonyyaem
micit —ma(ca(ta—0)+A+c(0—1))

= ~—5°C.
mpc)

OTeert: ) = =5 °C.



5. 3ananue 27 Ne 3670

B 2012 roay 3uma B IloaMockoBee Oblla OYEHb XOJOAHOH, H INMPHXOAMIOCH HCIMOIB30BAaTh CHCTEMBI
OTOIVICHHS JIa4HbIX JOMOB Ha IMOJHYI) MOIHOCTBL, B OZHOM M3 HMX YCTAHOBJICHO ra3’oBOE OTONHTEIbLHOE
obopynosanue ¢ Teru1osoil MomHocTeio 17,5 kBt u KITJ[ 85%, paGoratomiee Ha npupojHOM raze— MeTaHe
CHy. Ckonbko NpHUUIOCH 3aMjaTHTh 3a ra3 Xo3seBam joMa nocie mecsua (30 aueii) oromieHus B
makcumaabHoM pexnme? Llena raza cocrasisia na aror nepuon 3 pyQius 30 koneek 3a 1 kybomerp rasa,
yaensHas Terota cropanus mertaHa 504 MJlx/kr MoxHO cuMTtare, 4to 00bEM noTpeGNEHHOrO rasza
H3MEPACTCA CHETYHKOM NMPH HOPMAIBHBIX YCI0BHAX. OTBET OKPYTIINTE /10 ACCATKOB pyOieii.

Pemenne. Meran umeer Mmonsphyio Macey i = 16 r/monn. Cornacho ypasnennio Knaneiipona—
MenjieneeBa, MIOTHOCTh METaHa P TNpH HOPMaibHBIX ycnoBuax (temmeparypa 1 = 273 K, naenenue
p = 10° Tla) pasna

m pu  10°-0,016 5
:—:—:—20,705 n it
P=V =RT ™ 831273 K
VaenvHas — TeOTa  CropaHuMs  MeTaHa B mepecuére  Ha  KyOoMeTp  rasa  paBHa
g = 50.4-0.705 ~ 35.5 M Ix/m’. KIJ] razoBoro otonurensHoro obopyaosanns 1) = 0,85, a Teruiosas

MouHocTh  yeranoskn N = 17,5 kB, noroMy MOMHOCTH, BBLACAAIOMAACH [IPH CrOpPaHMH rasa, pasHa
N

N—_]avrp = —= 20.6 KBT.
n

Taxnm oOpasom, 3a mecal (30 cyrok no 86400 cexyna) norpedsieHHe IHEPrul COCTABHT
Q = Naaqp - 8640030 =~ 5,34 - 10" [Tk &~ 53400 M Ix.

) 53400
O6béM notpedneHHoOro 3a Mecsu rasa Oyaer pasen V = ¢ == ~ 1504 »°, a ero crommocTs

q 35.5
paBua 1504 -3.30 =~ 4960 pvouaeii.

OTBeT: X035€BaM NPHULLIOCH 3AIUIATHTH 33 MECALL OTOIUICHHA A0Ma razom 4960 pybaeii.



6.3ananne 27 Ne 3688

Ha rasoByio mimty nocrasuin cocyl, B KoropoM naxomaures 0.5 aurpa Bousl npu nap nap
temneparype +20 “C. B BepxHeii yacti cocyaa umeercs éMkocTh ¢ | Kr ibaa npu
temneparype 0 “C (cm. pucynok). ITapsl BOJbI MOTYT BBIXOAHTH W3 cocyjla, obTekas g ;
EMKOCTL €O bAOM. YUTO M npH KakoH TEMIeparype OKaxercs B BepXHeil EMKOCTH K e
MOMCHTY, KOIJla BCiA BOJAa B COCyIe ucnapmcn? C‘{HTaTb, YTO Ha HarpceBaHHE EMKOCTH
pacxoayerca 50% Ttemnorsl, nomyyaemoii Boaoii B cocyne. Mcnapenuem Boabl npu
remneparype Huke + 100 °C, a TaKke TEIVIOEMKOCTBIO CTCHOK cocyla H EMKOCTH
npexedpeys.

\\ 7))

Pemienne. Haiiiém cHavaia KOJIHYCCTBO TEILIOTHI, KOTOPOEC MOJYYHT COCY/L K MOMCHTY, KOIJIa BCS BOjA B
HéM ucnapurcs. OHO CKIaABIBAeTCS M3 TEMJOTHI, 3aTPAvYeHHOH HA HarpeBaHHe BCEH MAacchl BOJBI
m=pV = 0.5 gr (V— o0bém, p-— maotHoCcTs BoAbI) OT Temneparypsl 17 = +20 g0 75 = +100 °C, u
TEMIOTHI, MOLE/Ieii Ha HermapeHue Boabl (31ech C— yiaenbHas TenI0EMKOCTh, A — yje/lbHas TemnioTa
HCIIapeHus BObI);

QY =Cm(T—T))+Am = 4200-0,5-80+2.3-10°.0,5 =
= (168 4+1150) - 10* Tk = 1318 kIx.

W13 ycnosus caeayer, uto S0% 3Toro konmyecTBa TEMIOTH MOLUIO0 HA HArPEBAHHWE EMKOCTH CO JIBJIOM:
0.5-Q" =659 k. Ha nuiassienue Beeil Macenl abaa M ¢ yaeabHOI TENAOTON MIABICHHS ¢ HEOOXOHMMO
KOJIHYECTBO TEILIOTHI

Oun =gM =33-10°-1 =330 kI < 0,5- 0" = 659 k.

OcTranbHOE KOJIHYECTBO TEIIOThI nOﬁ,’léT, OHUCBHIHO, Ha HarpcBaHHC nOﬂy‘lHBlllCﬁCﬂ B €MKOCTH BO/IbI
maccoit Mot 0 °C 1o nekoropoii Temneparypn 7

0,5-Q" — Qua = 659 — 330 = 329 k/Ix = CM(T —0 °C) = CMT,

329
42-1
JIbJIa, HE HCTIAPHTCA.

orkyna I = 2~ 78 °C < 100 °C. Takum obpazoM, BoAa B EMKOCTH, MOJYYHBLIAACS NIPH TUIABJICHHH

OTBeT: K MOMEHTY HCINApeHHA BCEil BOJABI B COCY/AE B BepXHEH €MKOCTH oOKaxercs | Kr BOABl npH
temneparype +78 “C.



Cpem{eknanpzrruquaa CKOPOCTL MOJIEKY/T HIACAIBHOIO OAHOATOMHOIO rasa, 3anoJHALICTO prblTblﬁ
cocy, pagHa U = 450 m/c. Kak M Ha CKOJILKO W3MEHHTCA CPEHEKBAIPATHYHAS CKOPOCTH MOJICKY/ 3TOI0
rasa, €c/IH JaBJIeHHE B COCY/IE BC/ICACTBHE OXIAXKIACHUA raza YMEeHbIINTB Ha 19%?

Pemenne. CpeaHekBajparHyHas CKOPOCTh MOJCKYJI MCANBLHONO raza npu rtemmneparype 7 pasHa

3kT

Ucp. ke. = || — . rae k— noctosuHas bonbumana, Mp— Macca 0HOH MOJIEKYIbl 3TOTO Ta3a. YUHThIBas
my
M R

COOTHOWIECHHE —— = % = Ny , rie R— yHuBepcanbHas ra3oBas rnocrosHnas, M-— MOJspHas Macca rasa,
my

Na—  nocrosunas ABoraapo, BbIPa3UM  CPEIHEKBAAPATHYHYIO CKOPOCTh MOJEKY1 B  BHIE

3RT
Uep. kp. = 7

Cornacuo ypasuenuio Kinaneiipona — Menneneesa
m
V' = —RT,
P =m

rae p— naenenue raza, V— obOwbem cocyma, m— wmacca raza. M3 5TuX BeIpaKeHMH cleayer, 4To
3pV inV

. Toraa HauanbHas ¥ KOHEYHAA CPEIHEKBAIPATHYHAA CKOPOCTH PABHBI V| =

Ucp. kB, = H

m
3paV

Uy = » 3/1CCh YUTCHO, YTO H3MCHCHHC JIABJICHHS B COCY/IC IMPOHCXOJNUT NMPH HCHIMCHHOM o0BEMe
m

(cocya 3aKphITHII).
CornacHo ycnoBsio 3agaun, p» = py — 0,19p; = 0.81 p,. CnenosaTensHo,

3pV 3-081;pV
1)2=\/ P2 =\/ 0.3 P =v|\/0,81=0,9v|.

m m

Orcrona cieayer, YTo N3MEHEHHE CPEAHEKBAAPATHYHOMH CKOPOCTH MOJICKYJ
Av=1v— v, =090 — v, = —0,1v; = —0,1-450 m/c = —45 m/c.

Taxum 06pa30M, CpEIHECKBA/IpaTHHaA CKOPOCThL MOJIEKYIT ra3a YMCHBUIHTCH Ha 45 mlc.

OTBEI: Cpe/IHCKBAAPATHYHAS CKOPOCTH MOJICKYI I'a3a yMEHLIIHTCH Ha 45 M/c.



[puBeném apyroe pemenue.

3anuuem ocHoBHoe ypasHeHne MKT, 15 nepBoro H BTOporo cocTosHHii raza:

] — 1 —
p1 = 3mon (vz)1 + P2= zmon (02)2

OO6BEM cocyaa M HHCIO MOJEKY/ B HEM HE HM3MEHANTCA, CJIE/IOBATE/IbHO, KOHIEHTPALHA OCTaém
nensmennoit. [onyuaem:

2 YXTY e <=>1}2= Rt )
2
81
v, = 450 (% — 405 m/c
I

AN

Orkyna vy — v = —45 m/c.

OTtBer: V2 — V) = —45 Mm/c.



JLis oToneHHS 0GBIYHOI MOCKOBCKOIT KBAPTHDHI MO0 S = 60 M B Mecs TpebyeTes NpH CHILHBIX
Mopo3ax, cyas mo keutasuwam JKKX, npumepuo | rurakanopus temnorsl (1 kana 4.2 [Ix). Ona
MOJy4aeTCA B OCHOBHOM MPH CAHIAHHH HA MOCKOBCKHX TEIUTOICKTPOCTAHIMAX MPHPOHOTO raza— MeTaHa
¢ KIIJI 1 npeolpasosanns sHeprin HK30TepMHYCCKoil peakunn B temiory okono 50%. Ypasuenue 510ii
XHMIYCCKON PCAKIMH UMECT BHIL:

CHy4 420, =CO, 4+ 2H,0 4+ Q,

rae Q~ 133107 k. Tpencraum cee, 410 mapsi BOIBI, NONYMHBIINECA B PE3yIBTATE CKHIAHHA
METaHa, CKOH/ICHCHPOBATHCh, 3aMEP3TH HA MOPO3e M BHINATH B BHJE CHETa HA KPbIE JOMA, PaBHOI Mo
MJIONAK KBAPTHpE. By/eM cunTath MI0THOCTH Takoro cxera pasHoii 100 kr/ A,

Kakosa Oyzer Tonmmua h cnos cHera, BHITIABIIEro 3a MECALL B Pe3y/IbTaTe TOro npomecca’

Pemenne. HOCKOHbe [IPH TOPEHHH O/IHOH MOJICKYJIbl METaHa oﬁpazyeTca JABC MOJICKYJIBI BO/IbI, 3HAYHT,

oﬁpazoszmmo O/IHOH MOJIEKY/TbI BOJBI ITPH TOPCHHH METaHa COOTBETCBYET KOJHYECTBO TCIUIOTHI, PABHOE -, @

2

JUIA OTOTICHHA HCTOb3yeTcs Tobko 1)+ — A2 (0,332 107" k. Yneno MOJIEKYJ BO/Ibl, 00pa30BaBLIHXCH

2

3a MCCALL TIPH NOAYYEHHH U1 OTOIVICHHA KOJIMYECTBA TEIUIOTLI B | THIAKJIOpHIO = 4.2 l‘lbx, COCTABJIACT

_ 42107 1,265-10% |
30.10-0 21,265 10% 1., 1o ects MPHMEPHO W ~2.11-10* Monei.

Macca 1 wmons  soast pasua 0,018 kr, 7Tak yro 3a Mmecau olpasyercs  npuMepHo
2,11-10%-0,018 2 380 r BojbI, KOTOPas, CKOHICHCHPOBABILIHCH, PEBPALLIACTCA HA MOPO3E B CHET.

[Ipn nnotHoctw cuera, pasuoit 100 |<r/.\‘13 . 00BEM Takoro kommuecTsa 3amépsieil BOJBI paBeH

380 Vv 38
h=—=—x 3 i
V= l 00 3.8 . Tonumua c1og cHera cocTasut i 5= 2~ (0,063 M= 6,3 cM.

Orser: h=63 cm



33.3apanue 27 Ne 25351

B cocyn ¢ Bonoii npn remneparype f; = 50°C onyckaloT wapuk ¢ temneparypoii 6. Ilocne ycranosaenns
TEIJIOBOIO paBHOBeCHs Temneparypa craia 3= 40 °C. He Boinumas nepsblii Wapmk, B COCY/1 ONyCKaeT eue
O/IMH WAPHK ¢ Temreparypoii . Tlocne ycranosnenus TerioBoro pasHosecus &= 34°C. Haiinre
TeMnepaTypy WapHKkos 6. Tenao00MEHOM ¢ OKPYXKAIOLIEH CPeIoii H COCY/I0M MOKHO NpeHedpeYb.

Pemenne. [locne onyckaHus B TopsAuyl BOAY OJHOIO MIAPHKAa MPOW3OIIEN TEMI00OMEH, ypaBHEHHE
KoToporo umeer Bua: Q) + Q» = 0, rae Tenora, oTaaHHas ropayei BOAOH, paBHa Q) = mucy(tz — 1), a
TEIUIOTA, MONYYCHHAS MAPHKOM, paBHa Q> = my, ¢y (13 — ).

[locne omyckanusi B BOAY C MNEpPBBIM IIAPHKOM BTOPOIO IIAPHKA NPH TeIIo0OMEeHe BBINOIHACTCH
ypasHenue Q3+ Q4+ Qs = 0, rae remnora, orjaHHas BOAOH, Q3 = m,c,(fs —13); TEIOTa, OTAaHHAs
MEPBbIM WAPHKOM Q4 = My €y (14 — 13): TEIUIOTA, TONYHEHHAs TPETbHM LIAPHKOM, Qs = My, Cy(ls —12).
[Tonyuaem cucTemy ABYX ypaBHEHHii:

"’BCB(I3 -Nn)= mmclu(tZ - t3)-,

'"ucu(m =7 t3) = mlucm(h +13— 2‘4)'

I'lpu JICJICHHH OJIHOI0 YPABHCHHUA Ha JIpYIroc HCKIOHACM MAacehl H VJICIBHBIC TCIUIOCMKOCTH BO/IBI H
HIAPHKOB, HAXO/IHUM HCKOMYIO TEMIICpATYpy:

tits — 31y + 1514 = 50-40—2-50-34+40-34
23—ty —ty 2.40—50—234

= 10°C.

h =

O7rser: 10°C,



TepmoanHammka.BblumcrneHmne paborhl
KOIA, .

a ma rempanvsndlne -t

C pa3zpeKCHHBIM a30TOM, KOTOPBIH HAXOAMTCA B COCY/C MO NMOPIIHEM, NPOBEIN jBa onbiTa. B nepsom
OMNBITE razy COOOIIMIHN, 3aKPENHB MOpUIeHb, KoaHYecTBO Tennotel Q) = 742 )k, B pesynsrare 4ero ero
TeMIeparypa H3MEHWIach Ha Hekotopyw BenuuuHy A7. Bo BropoM oneite, NpeaoCTaBHB a3oTy
BO3MOKHOCTH M300apHO PACIIMPATLCH, COODIIMAM eMy KoauyecTBO Temnorel Qr = 1039 Ik, B pesyibrare
4ero ero TeMneparypa u3Menniaacek taioke Ha AT. Kakum Obuio u3MeHeHHe TeMieparypsl B onbitax? Macca
azora m =1 Kr.
Pewenne. Corziacho nepBoMy Hayany TepMOAMHAMHKH 0, = AU, (1)

Q> =AU + A, (2)

rae AU— npupaiienie BHYTPEHHEH SHEpruM rasa (oJMHaKoBoe B JBYX onbitax), A— pabora raza Bo
BTOPOM orbiTe. Beiuurtas (1) u3 (2), nonyyaem

- 01 =A. (3)
PaGoTa A cosepiuanachk razoM B Xo/e H300apHOro paclIHpeH s, TaK YTO
A=pAV (4)
( AV — usmenenne o0bEMa rasza).

C nomompio ypagHenus KnaneiipoHa— Menaeneesa 3ty padoTy MOKHO BBIPA3HTh Yepes MNpHpanieHue
TEMIEpaTyphl raza:

DAV = "L RAT. (5)
; Moo

W3 ypasnenuii (3), (4) u (5) nonyvaem
(@2— Q)M (1039 —742)-0,028

— ~ 1 K.
mR 1-8,31 3

AT =

Oreer: AT =1 K.
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Ha pucynke uzobpaxén npouecc 1-2-3-4-5, nposoaumeiii Han | MosleM WieaibHOTO

AOA | 3 2
OJHOATOMHOID rasa. Bﬂonb OCH aﬁcu“cc oTI0KeHa abcomoTHas TeMNnEparypa Tra3a, a 1 2 =
BAOJIL OCH OPAHHAT— KOJIMYCCTBO TCIUIOTHI AQ. NOJAYYECHHOC WIH OTIaHHOC Ia3soM Ha | 4 5

COOTBETCTBYIONIEM yyacTke npouecca. [locne npuxosa B KOHEYHYIO TOYKY 5 BeCh i
NpoLece UMKIHYECKH MOBTOPACTCS C TEMH K€ NapaMeTpaMH H3MCHEHHS BEJIHYHH, 1 "
0TA0KeHHbIX Ha ocsax. Haiimure KIT1/1 sToro uukina. '

0 ewyers o

Pemenne. Onpesennm BHaYaNE THI LMK/IA, H300paXEHHOIO Ha PHCYHKE.

Ha yuyacrke 1-2 umeem Tz = const, AQy2 > 0, cleaoBare/bHO, TO H30TEPMHYECCKHI npouece, npu
KOTOpOoM padouce Teno (ras) noayvaer koanuectrso rermnorel AQy2 = (.

AHAIOTHYHBIM 00pa3oM, yvactok 3-4— 370 u3oTepMHYECKHii npouecce T34 = const, NPH KOTOPOM
pabouee Teno oTAaéT KonmuecTBo Termnotel AQ3y < 0. npuuém |AQss| < |Q2|. Ha yuactkax 2-3 u 4-5
HMeeM Oy = Q4s =0 Tak 4TO ITH YYacTKH ABAAIOTCA aaHadaTHHECKMMM MpOLeccamMH, NPH KOTOPBIX
pabouee Tes0 He OOMEHHBACTCS TEMIOTOH ¢ OKPYKAIOLIEH cpenoii.

Takum oOpazoM, JaHHBIH [IMKIHYECKHIT NPOLECC— TO LMK/ WICANBHOMH TEIUIOBOH MAIIHHbI, COCTOSMI
M3 JIBYX H30TE€PM H ABYX aauadar. DTOT UMKI NPOBOAMTCH, KAK BHIHO M3 PHUCYHKA, MEXKIY MAKCHMAIbHOH

, " \. Ty
Temnepatypoit 712 ¥ MUHHMaIBHO# TeMnepatypoil Tiy = -
T 1
KI1J1 rakoro unkina Kapuo pasen 1) = | — T_u =]—==035;
12

Taxum odpazom, KI1J] nannoro unkna cocrasaser 50%.

Oreser: KILL unkna pasen 1 = 50%.



| MONB MACANBHONO ra3a NepexoauT U3 cocTosHuA | B cocrosHMe 2, a MOTOM— B .
cocTosiHMe 3 Tak, Kak 3T0 nmokaszaHo Ha (p.T) nmarpamme. Hawanbhas TeMmneparypa 0
2
rasa pasna Tp =300 K. Onpegennre paborTy rasa npu rnepexoiae M3 cocrosuus 2 B np, b—-= 3
cocrosnue 3, ecnu k= 2, ] |
- |
pli Il I
I |
1 L E-
0l 7, kf:T

Pemenne. 3anumem ypasuenue Knaneiipona— Menzeneea ana | Mons raza B coctosHuax | u 2:
poVo = RTy, npoV> = RTy, rae Vo u Vi — 00BEM rasa B coctosnmusx 1 M 2 npu oMHAKOBOM TeMnieparype
Vo RT,

Ty. Orcrona cneayer, 4to o6bEM raza B coctosiiuu 2 pagen Vs = :
n  npy

[Tpouecc 2—3— wuzobapuyecKHil NpH JaBIeHHH 7Py, NodToMy pabora raza Ha ywacTtke 2—3 paBHa
A=npy(Vs—V2). ComtacHO  ypaBHEHHIO Knaneiipona-Menaeneesa npgVs = R-kTy,  oTKyna

R -kTy

npo
Taxum odpaszom, padorta Ha yyacTke 2—3 paBHa

R-kTy RT;
0 _ _0) =(k—1)RTy=(2—1)-8,31-300=2493 [Ix.
npqo npq

OtBeT: A= (k—1)RTH = 2493 [Ix.

ITpureném apyroe peleHue.
Bynem oGo3Hayars Bee BeMYHHbBI OyKBAMHU € COOTBETCTBYIOIIMMH HHIAEKcaMu. PaceMoTpum nponece 2-3:

on u3o0apHelif, paGora B aanHoM npouecce A = p3AVas. Hanumem ypasnenne Menjencesa-Knaneiipona
JUISL BTOPOTO M TPETHErO COCTOAHMIT raza:
paVa = vRT>. p3V; = VRT;.
VuuteiBas, uto pr = p3. noayuaeM p3AVaz = VRAT>3. Toraa

A= VRAT23 = VR(kn) o 7})) -
— VRTy(k—1) = 1-8,31-300- (2 — 1) = 2493 [Ix.



Haa 0aHOarOMHBIM  WAGAILHBIM Ta30M NPOBOAMTCS LMKIHYECKHI mpouecc,
noKasaHHbIH Ha pucyHke. Ha apmadare 3—1 BHELIHHE CHIBbI CHMAKOT a3, COBEpIIaeT
pabory A3z =370 Jlx. KoumyecrBo TEIOTH, OTAAHHOE ras’oM 3a LMK
XONOMWIBHHKY, PaBHO |Qyo, = 3370 Jlx. KonmudecTBo BeuiectBa rasza B Xoje
npoiecca He MeHserces. Haiianre paGory raza A2 Ha yuactke 1-2.

3

Py

1.
o ¥, k¥

Pemenne. CornacHo nepeoMy Hauyamy TEPMOJHHAMHKH, TEpe/IaHHOe ra3y TeIio WIeT Ha W3MEHEHHEe ero
BHYTPCHHECH HEPIHM U Ha coBEpIICHHE PadoThl poTHB BHEWHUX cun: O = AU +A.

UccnenyeM Bce yuwacTKH UMKIa no otraensHoctH. Ha ywactke 1-2 raz pacmmpsercs, coepuias
nosioknTeNbHYI0 paboty Ajz > 0, kpome TOro ero temneparypa pacrer, a suaunt, AUj» = évRAT >0u
Q12 > 0., cieoBaTenbHO, ra3 MOJy4aeT Tenio.

Ha yuactke 2-3 o0beMm rasza He M3MEHAETCH, JABIICHHE, a4 3HAYHT, H TEMIEPATypa raza YMEHbIIAIOTCH.
[Moaromy Axz = 0, AU23 < 0, Q23 < (), caeaoBarensHO, ra3 0TJaeT TEII0 X0A0ANIBHUKY.

VYyactok 3-1, no ycnoBuiwo, npeacrapageT codoii aguadary, Ha 3TOM Y4acTKe ra3z He 0OMEHHBAETCA TEIIOM
¢ OKpyKaloweii cpenoii. Takum 00pa3om, BCe Ten0, noJyHaeMoe razoM 3a LMK, NepeaeTcs eMy Ha yyacTke
1-2, a Bce TEIUI0, OTAaBAEMOE HM 3@ LIHKJI, OTJAeTCA Ha ydacTke 2-3.

[Tpumenum nepsoe nayano K yyacrky 1-2: Quarp = A2 +AU|2. Pabore raza ma nmarpamme p—V

k= 3
COOTBETCTBYET IUIOWAAL NoA rpadukom npouecca: Ajx = 5( po+2py)Vo = 5 poVo. HUcenonssys ypaBuenue
Knanepoitna-Menaeneesa, pV = VRT, Ui H3MEHEHHS BHYTPEHHEH 3Hepriuu Ha yuactke 1-2 nmeem:

3 3 3 9
AUz = EVRAT = iA(PV) - 5(21702V0 — poy) = §P0V0 =3Ap.

Takum obpazoM, Quarp = 442

[IpuMeHHM Tenepb MEpPBOE HA4AI0 KO BCeMY MpoOLeccy B lLenoM. Tak Kak OH mpejctaBnser codoi
SAMKHYTBIA LMK, TO U3MEHEHHE BHYTPECHHCH YHEPIMM 3a BeCh npouece pasno nymo, Pabory rasa 3a umkn
MOKHO HalTH KakK pa3HoCTh padoT Ha yvacTkax 1-2 u 3-1:

Qrmrp - Ion.vll =Ap— IA3I| -
1 :



rasa, COCTOMT M3 H30TEPMHYECKOrO PaciiMpPeHHs, H30XOPHOIO OXJIaIAeHHA M ajnHadarnueckoro ckarusd. B
H30XOPHOM Mpolecce Temneparypa rasa mnoHwkaerca Ha A7, a paborta, coBepum€HHas rasom B
H30TEepMHYECKOM npouecce, pasia A. Onpeaeanre K11 reniosoit Mammub,

i Apo;
Pewenne. KIIJ| umkina paccumrteiBaercs no dopmyne 1 = 2 e Apon— PA I

Q
nosjesnas  padora, cosepumiaeMas TCIUIOBOH MalMHON 33 MK, Q— KOJMYECCTBO \\
TEIUIOTHI, MEpeJaHHOE TEIIOBOH MallHHe 3a Bech LHMKI. Bynem obo3znauars paborty, \\-'2
TeMJIOTY M M3MEHEHWE BHYTPEHHei “Hepruu padouero Tesia Ha KakIOM YHacTKe
cootBeTcTBCHHO OykBamu A, Q u AU ¢ coorsercTByommMi  Hujekcamu. Takke
3aMeTHM, UTO pasHocTe T3 — 1> otpuuarensHa, noatomy Al = T3 —Tr = —AT.
PaceMOTPHM NOCAE0BATEABHO KAz ALl npouecc.
[Mpouecc 1-2: uzotepma ATy> = 0. Toraa

3
Q=AU +Ap = EVRATQ +A=A, Ap=A.

IIpouecce 2-3: uzoxopa AVay = 0. Toraa Az = 0, oTkyna

3 3
(23 = AUz3 +Arz = Al = EVRAT__q = -—2-VRAT.

Ipouece 3—1: anmabara Q31 = 0. Torna Q33 = AU3; + A3y, 01Ky

3 3 3
Azl = —AU3; = _EVR(TI — T}) — —EVR(Tz —T}) — —-EVRAT.

[Tonesnas pabora Ajox paBHa cyMMme pador Ha BCEX yuacTkax:
Aon =A12 +A23+A3 =A — ZVRAT. Konu4ecTBo TEIUIOTHI, MEPEJaHHOE TEIUIOBOI MalllHHE B LIHKIIE,

2
PaBHO CYMME BCEX NMOAOKHTEIbHBIX Temnor: Q = Q2 = A. [losromy KIJ renaosoit mammus 6yaer

_ Anon _ A—3VRAT
e —

A~ 3VRAT

(0] -
TBET 1
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OJMH MOJIB OJIHOATOMHOIO HJCAILHOIO raza cosepiaer npouece 1-2-3, rpaduk

KOTOPOTO MOKa3aH Ha PHCYHKE B KoopauHarax p—T. M3BecTHo, 4TO JaB/ieHHe rasza p B
npouecce 1-2 ypeanumnocs B 2 pasza. Kakoe KoaM4ecTBo TemioTsl Ob110 COODLICHO rasy > 3
B npouecce 1-2-3, ecan ero remneparypa T B cocrosauu | pasna 300 K, a B cocrosnuu
3 pasua 900 K? L/
// 2
0 T

Pemenune. /[ onpeaeneHus KOMHYECTBA TEMIOTH (123 HEOOXOAMMO CIOAKHTHL KOIHYECTBA TEIUIOTHI,
coobmEnnsle rasy Ha ygactkax 1-2 u 2-3: Q23 = Q2 + Qos.

Hexons w3 npuseaénnoro rpadgmka, MOKHO Caeath BBIBOI, 4TO npouecce 1-2 aBasercs u30xopHbiM. [lis

. 2 ) P b
HEero, Kak cneayetr W3 ypaBHeHusa Kunaneiipona — MenjeneeBa, —— = ——, OTKyla — = - =
nhn T 7 &
CrnenoBarenbHoO,
5
=122 =21, =300.2= 600 K.
P

Pabora raza B npouecce |-2 paBHa HYIIO, H JUIS HErO MEPBbIi 3aKOH TEPMOJAMHAMHKH C Y4ETOM
BBLIPAZKCHHA VISl BHYTPEHHEH 2HEPIHH OJJHOATOMHOIO MICAIBHOIO I'a3a NPHHUMACT BHL:

3 3
O12 =AUz = SUR(T2 - Ti) = S VRT; ~ 3,74 x[Ix.
ITpouecc 2-3 aBnseTcs H300apHBIM C JABJICHHEM p = py=CONst, Ul HETO NEPBBIi 3aKOH TEPMOAHHAMHKH

3
npuuumaet B 3 =AUz + A Azs, rae AUz = :,Z-‘DR(T;; — T2 ) — M3MCHEHHE BHYTPEHHEH YHEPIHM rasa,

Asz = pa(V3 — V5) — coepmiénnas razom pabora. M3 ypasuenus Kianeiipona-Menneneesa pV=vRT
ClIeyeT, 4TOo

Q= %UR(T.% —-D)+VR(I-T) = ;UR(T3 —-T).

Takum oGpasom,

O3 = ;‘DR(T} —2T) = 6,23 gIx.

3 S
B pesynbrare Qa3 = EvRT] B —Z—UR(’IZ; - 271) = 10 xIx.
OTtser: 10.



TTUL JAUGIININ LT JVE ZL I
B komuare pasmepom 3x5x6 m npu rtemneparype 20 °C snaxkuocts Bosayxa pasua 35%. [locue
BKIIHOUEHHA YBAQKHHTENA BO3/yXa, MPOH3BOAMTENBHOCTE KOTOporo pasHa (0,36 1/4, BIaXKHOCTb B KOMHarte
crasna pagHa 70%. 3a kakoe Bpema 310 npouzouuio? Jlaprenne HaceieHHoro napa npu 20 °C pasno 2,33 klla.
Pemenne. OTHOCHTENBHOIN BIAKHOCTBIO HA3BIBAKOT OTHOIICHHE JIABJICHUA Mapa K JABJICHUI) HACKIILICHHOIO
napa npH ToH Xe TeMieparype:

(p:L.]OO%_

Pun
Tor.'la JAABJICHHC BOJAAHBLIX [APOB B KOMHATC B HA4YaJIC H B KOHUC paﬁo’l'bl YBJIAKHHTCIAA TpHHUMACT
ZHAMICHHA:
P1= @1 Pun M P2 = @2 Pyn

DyHKUMA YBIAKHHUTENIA— MPEBPATHUTL BOLY, KOTOPas €CTh B €r0 PaclopsykeHuH B BOAAHOI map. Tem
caMBIM B KOMHATE YBEAMYHMBACTCA MAacca BOJAAHOIO Mapa B BO3AYXE M KaK CICJACTBHE YBEIHYHBACTCS
BIKHOCTb. [IyCTh P— NPOH3BOAMTENLHOCTh YBIQKHHTESA, TOIA Macca BOASHOIO rapa B KOMHAre 710
10CIE CBA3AHA BBIPAKCHHEM:

my=my+P-t:Puonu-

3anuuem ypaBHeHue Menaeneera — Knaneiipona [U1s ABYX COCTOAHHI BOAAHOrO napa:
m

Pl V= HRT-
paV = %RT.

BLNTCM H3 HHXKHCIO ypaBHemm BCpXHcc:
RT RT
pV—p V= I’—(mg —my) = = - P b« Paaia
Beipaszum orciona Bpems:
{ = VM(I”..’ EE pl) = VMPHH((pZ o (pl) iy
RT'P‘pnOJJ.u RT'P‘Pumu
~90-18-1077-2,33-10%(0,70 — 0,35)
- 8.31-293-0,36-10 31000

=~ 1,5 4.
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B BepTHKaIbHBIH TEMIOH30IHPOBAHHBIH CTakaH KajopumeTpa odbémom 200 em? Hamwm 10 Kpa€e BOaY
npu remneparype £ = 20 °C, a 3areM OnycTHIN TYa KYCOK antoMuums Maccoit m = 270 r, Haxoasumiics npu

temneparype h = —100 °C. Kakoii o0béM JbJa OKakeTCA B CTakaHe MOCIE YCTAHOBJICHHA TEMJIOBOIO
parHoBecHA? TennoéMKOCTEIO CTAKAHA M MOBEPXHOCTHLIM HATAXKEHHEM BO/IbI MOXKHO npeHebpeus. [T1o0THOCTE
abaa 0.9 riems.

Pemenne. |. BpisicHuM, Kakoe KOJIHYECTBO TeMJIOThI HEOOXOAMMO /Ul HAarpeBaHHs KyCKa aTIOMHHHA C
YACHBHON TeTIOEMKOCTBIO Cy, = 900 Ik /(kr-“C) ot Temneparypsi & a0 =0 °C:

Q1 = Caat(ty — 12) = 900-0,27 - 100 = 24300 [Tk.

5 3 3
2. O0bEM Kycka amoMHHHA (IIOTHOCTBIO Py = 2.7 v/em”) pasen Vo =m/p,, = 100 en”, u nocne
€ro Norpy’kKeHHs B CTaKaH 4acTh BOIbI BBITEHET, € 00beM YMEHBUIMTCA Ha BeIM4YHHY V5 M CTAHeT paBHLIM

V; =100 cm?, a eé macca Gy/ier paHa
my = pgVy = 100 r (3aech Py = 1 r/c.\13).

3. Haiiném tenepp, Kakoe KOJIMYECTBO TEIUIOTH MOKET BBIICIHTLCH MMPH OXJIAAKICHHH MAcChl 71| BOJbI
tennoémkocteio €, = 4200 Ik /(kr-“C) ot temneparypsi £ 10 & =0 °C:

Q2 = Cymy (1) — 1) = 4200-0,1-20 = 8400 [Ix.

4. llockoneky Q) = (y, TO YacTh BOABI Ha4YHET 3amep3arh npH =0 °C u e€ TenoTa KpHCTAIH3AUMH

NOHIET Ha HaIrpeBaHne ATOMHHMS. Beero 3aMep3HeT Macca BOJIBI, pasHas
m3 = (Q) — Q2)/A = 15900/330 ~ 48,18 1. koTOpas 3aiMET 0OBEM

Vs =m3/p, ~48,18/0.9 =~ 53,5 cn®

B BHJC JIbJA, l'IpHMépBI.UCI'O K KYCKY alltOMHHHA.

= 2 3
OTseT: B cTakaHe ocraHercs e oonéMom V, = 53.5 em”.
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C ogHMM MOJIEM HIEaNbHOTO OJHOATOMHOTO Ta3a NPOBOAAT UMKIMYECKHIl npouecc p
1-2-3-1, rne 1-2— aamabara, 2—-3-— wuzodapa, 3—1-— wnzoxopa. Temneparypsi B
Toukax 1, 2, 3 pasusl 600 K, 455 K u 300 K coorsercrsenno. Haityimre KITJT mmkona.

v

Pemenne. [lnka ve spasercs uMKAOM HACaNbHON TenoBoil Mammnbl. TToaromy socnonssyemes oduieii
(hopMmyI10ii Hepe3 TeNIOTY HarpeBaTess i TEIUIOTY XOJIOAHIbHHKA.

n:Q"_Q‘\‘zl—.%

QH Ql( 3

HeoOXoMMO BRISCHHTE, HA KAKOM M3 YYaCTKOB LIMKJIA 1a3 NOJYYaeT TeIio 0T HArpeBareis, a Ha KakoM—
oTAaéT XonoaMAbHHMKY. Jlns 9Toro mnpoBeaéM NOACHET TEMIOThl KakaA0ro ydacrka no |-my Hauany
TepMoaMHaMHKH: QO = A -+ AU.

1. Ha yuactke 1-2 npencrapnena aamadara— 1o ONpeaeeHHIo KOIHYECTBO TEIUIOThI HA HTOM Y4acTKe
paBHo HymoO: Q2 = ().

2. Ha yuactke 2-3 npeacrarneH w3odapHeiii npouecc. Tyr HyxHO nojacuuTtare M padoTy rasa M
BHYTPEHHIOIO YHEPrHIO.

3
023 =An+AU; = p2(Va —Va) + EVR(T.? -N)=
3 3
= (p2Vs — paVa) + iVR(Ts —~T3) = (VRT3 — VRT») + §VR(T3 -h) =

5
= SVR(T;~T2) <0.



KosmuecTBo Terniorsl TYT HOJAYYHIOCH OTPHUATC/IBLHOC, 3HAYHT, HA TOM YYacTKe ras oTaaér TCIIoTY
XOJ0AHIBHHKY.

S R

O« = |On| =

3. Ha yuyactrke 3—1 o0béM ra3s nocrosHen, padota paBHa HYJI0:

VR(T> - T3).

3
Q31 = A3 + AUz = AU3; = EVR(TI —-Tz) > 0.
TenﬂOTa MOAYYHIACHE HA 3TOM YYaCTKE "0ﬂ0*llTeﬂbH0ﬁ, d 3HAYHT, ras nojayvacr TenJTOTy oT HameBaTeﬂﬂ:

Qu = 03 = SVR(Ti ~ ).

4. Haiinéwm 3nauenne KIT/1:

n_l_%_l_%VR(Tz—Ts)_ 5 h-T
Oy %VR(TI—TC#) 3 T —T§'
5 455—300 31
- __.—:]——z—':::O,l =l,97-
n=1-3"500-300 36 36 39=13,9%
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B uenu, cxema KoTopoii H300paxkeHa Ha PHCYHKE, EMKOCTH KOHIEHCATOPOB PaBHBbI K
Ci=100Mk® 1 G=50mk®, wiou K pasomkHyr. Brayaie neppbiii KonaeHcarop S
zapsiked 10 Hanpsxenus Up=200B, sropoii konjeHcarop He 3apskeH, a U“+J.C, C,J_
TENI0EMKOCTh pesrcropa R,  3aK/IOYEHHOrO B JIEFKYI0  TEPMETHUHYIO
TEIION30HpoBaHHyI0 Kancyny, pasia Cp=10/1x/K. Kancyna 3anonHena oaHum T Lpe T
MOJIEM WICAILHOIO OIHOATOMHOIO rasa, Haxoaswerocs npu Ttemneparype 7 u R pou s

JABIACHHH p, COOTBETCTRYIOUIMX HOPMAlbHBIM YCIOBHAM. Ha CKONBKO H3MEHHTCH

JlaBJICHHE I'a3a B KATCyJie Moc/e 3aMbIKaHHA KII04a i YCTAHOBJICHHS PABHOBECHS B JIaHHOH cHcTeMe?
Pemenne. 1. [Tpu ycTaHOBICHHH PABHOBECHS B CHCTEME HANPSKECHHS HA KOHJICHCATOPAX BBIPOBHAIOTCS J10

snadenus U, nonnwit s3apan g = C Uy coxpanures, M yacth Hayanbnoi suepruun C) U& /2 nepeiinér B

TenaoTy (, Kotopas MOHIET HAa HArpeBaHHE rasa M pe3HCcTOpa B Kamncyle MOCTOAHHOro obbéMa [0
ycTaHoBHBLIeca Temnepatypsl T+ AT.
2. 3BanmmeM  ypaBHEHMs  JUIS  ONHCAHHBIX Boiie  npoueccos: C Uy = (C)+C) - U.

QUi (G +G)U? QU
o 3 +Q.07KynaU—(Cl+C2)n
C\U? a2 C\GU?
D= 10 . R0 (e 4 6)AT,

2 2(Ci+G)  2C+G)

[Ie  TEIIOEMKOCTH  OJHOIO  MOISl  MACAJIBLHOIO  OMHOATOMHOIO rasa [MpH  NOCTOSHHOM  o0beMe
3

Cri= iR- 1 moss = 1.5-8,31 [x/K~ 12,5 Tx/K., a Cg+C, ~22,5 Ix/K.

3. Coraacno ypasuenmio Knaneiipona-Menzeneesa, uis 0HOIO MO 1asa pH HOPMAibHBIX YCIOBHAX M
nocrosHHOM o00béme V = RT /p wu3menenne nasnenus Ap = RAT/V = p-AT/T. 3necsp= 10° Ia,
T=273K.

100-50-4-1072 2

4. IToacrapnss YHCJICHHBIC JHAYCHHA, MOJIy4acMm: Q = = ,.1>K H

) 300 3
107 -0.02963
~(0,02963 K. orkyna Ap = % ITa =~ 11 Ila.

AT =372

Orsetr: Ap = 11 [la.



[IIxonbHeI KIace HMmeeT pasMeps! nona 8 Mx12 M 1 BeicoTy notonka 4,5 M. Ocensio npu arMocdepHoM
naneHuu 740 MM pr. T Temneparypa B kiacce paeHszack 18 °C, a 3uMoi, nocie MoxonoaaHus M

BKJIIOYEHHS OTOIUICHHs Temneparypa nosbicwiach 10 24 °C npu aasinenumn 765 mm pr. ¢r. Ha ckonbko
H3MEHHIIOCH YHCIIO MOJIEKYIT a30Ta B knacce? B Bozayxe coaepxutea 78% azora no odbémy. MonsapHas macca
BO3/yXa paBHa 29 KI/KMOb, 00BEMOM yunTeIs, YUeHHKOB, MeOeTH 1 yueOHbIX nocoduit MOXKHO npeHedpets.

Pemenne. 1. Buauane Haiiném 06bém knacca V=8 12-45=432 M7 n nepecyHTaeM JaBIeHHA OCEHBIO P,

H 3HMOH p3 H3 MM PT. CT. B MAacKaiH, Y4MThiBaA, 4To | MM pT. cT.= pPp.gh=13600-10- 103=136 Ila:
Po=T40 - 136 = 100640 ITa, p;3;=765 - 136 = 104040 ITa. Temnepatypsi npu 31om OyayT 291 K u 297 K.
2. 3arem onpenesMM, Kakas Macca BO3LyXa HAaXOIMTCA B KJacce NpH AaBiaeHuH p v temneparype 7, s

. MRT pvu
4Ero MCIOJIb3YeM YpaBHeHHe cocTosus Meneneesa-Knaneiipona pV = T : = RT
3: [Ionyqaem JJIA MaccC BO31yXa B KJIAaCCC OCCHBIO H 3UMOI:
432
M, =0.029-100640 -~ 2 521,38 kr.
¢ (8,31-291) s
M, = 0,029 104040 — 2 ~ 52811 kr
g e (87313297) o= ’

4. U3menenne macchl Bo3ayxa pasno AM= M,— M,= 6,73 kr.

5. IMepecunraem 0OBEMHBIIH NPOLCHT COMCPKAHMA A30Ta B BO3AYXC B MACCOBBI NPOLECHT: MOCKOJIbLKY

N Nas
=nkT = kT = =kT+- —,
P v Vao
TO MHCJIO MONEKYIT N, OTHOCHTCS K MOJHOMY 4Hcay Molekyl N Tak ke, Kak # 00bEMBIL:
N&’! Vﬂ'*l
N 0,78. OrHowenne Mace KHCI0POIA 1 BO3LYXa PABHO (11,4 M /11— MACChl MOJIEKY)):
6. Takum 0Opa3oM, 3UMOI YHCIIO MOJICKYJI @30Ta B KJIACCE YBEIHYHIIOCH HA
My s 0,028
Na','_ =Nﬂ3 =0,78"—z0.753.
Nm Nu 0,029

23

AM
AN,; = 0,753
My

Na 6-10
=0,753-AM - — = 0,753-6,73 -
>3 Has e 0,028

~1,09-10%,

OTBET: 3UMOIT UHC/IO MOJIEKYJT 430Ta B KJIacce yBeanuntoch Ha = 1,09 - 1026 wryk.



B sakpeiTeiii TeruionpoBomsimii  wminpap odpémom V=201 ¢ miaakumyi BHYTPEHHHMH CTEHKaMH
BCTABJICH TOHKHH TsKENBIH NOPLICHB, HAXOASAIMIICA BHAYANE, NIPH FOPH3OHTAILHOM TMOJIOKEHHH LIIHHAPA,
OKOJIO €ro JieBOH KpbIIKH. BHyTpeHHHI 00bEM HMIHHIpa cooDdIIaeTcs ¢ CYXHM arMOC(epHbIM BO3IYXOM,
HAXOJSIIMMCS [IPH HOPMAIBHBIX YCIOBMAX, YEPe3 TOHKYIO TPYOKY € OTKPLITBIM KPaHOM, KOTOPbIH MOKeT
OTCOEAMHATEL LHIHHP oT armocdeprl. B HCXOHOM NMOIOKEHHH MOPUIEHE HAXOAHTCS YYTh JIEBEE OTBEPCTHA
TPYOKH (CM. PHCYHOK).

|z

P77 777777777 777777777

N

B HEKOTOpLIIT MOMEHT IMIMHAP CTABAT B BEPTHKAJILHOE MOJOKEHHE € TNMOPUIHEM HaBEPXY, KOTOPbII
ONycKaeTcs BHHM3, cpa3y NepekpbiBas TPYOKY M CXKHMas BO3AyX MoA codoif, a mocie YCTAaHOBICHHS
paBHOBeCHs HaxoauTcs Ha Beicote 0.4/ man aHom umiamHapa (Beicota mwimHapa /=1wm). 3arem kpas
EPEKPBIBAIOT M CHOBA KJIALYT WHIMHP ropusonTansho. Ha kakoe paccrosinne Al caunerces nopuens nocie
HOBOI'0 YCTAHOB/ICHHA paBHOBecHA?

Pemenne. 1. M3 TenionpoBoaHOCTH IWIMHIAPA M MOCTOSHHONO €ro KOHTakTa ¢ armocdepoii npm
HOPMA/IBHBIX YCJIOBHAX CIIE/JYET, YTO BO BCEX PABHOBECHBIX COCTOAHHAX CHCTeMbl e Temmneparypa Oyaer
OJIMHAKOBO M PaBHOH TeMIIEpaType NPH HOPMAJIBHBIX YCIOBHAX, TO ecTh /=273 K=0°C.

2. B nepBoM COCTOSHMH BECh IIMHJP 3aM0HEH BO3ILYXOM IPH HOPMAILHOM arMOCHEPHOM JIABICHUH Py,

PaV

a €ro KOJIHYECTBO COrIaCHO YPABHCHHIO Meuneneeaa-l(naneﬁpoua pPaBHO V| = ﬁ .

3. [Tocsie NOBOPOTA UMINHJIPA B BEPTHKAILHOE MOJOKEHNE U YCTAHOBJICHHS PaBHOBECHS 00BEM TOT0 rasa,
KaK CJIeJlyeT H3 YCIOBHA, YMEHBIIIICA B 2,5 pa3a noj JAeHCTBHEM Beca MOPIIHS, a JaBJICHHE P MOJ NOPLUIHEM
BBIPOCIO B 2,5 paza, MOCKOIBKY Npouecc— uzotepmudeckuii: p,V = viRT = p-0,4V. p; =2,5p,. Ilpn
3TOM Mpolecce B JEBYI MOJNOBHHY LHAHHApa oO0béMom 0,6V uepe3 KpaH NOCTYNHIO KOJIHYECTBO
Pa-0,6V

RT

4. Jlanee KpaH NepeKpbUIN H LWIMHAP CHOBA MOBEPHY/IH B TOPH3OHTAILHOE MOJIOKEHHE, 3a(HKCHPOBAB B
JICBO# YaCTH IMJIMHPA KOJHYECTBO BO3/LYXA 15, H HOBOC PABHOBECHE YCTAHOBWIOCH [IPH PABCHCTBE JIABJICHHI
CleBa M CripaBa OT MOPUIHA: P, = Py.

5. Teneps B umauuape odbéMmom V=/S u nnomaasio cevueHus S HAXOAHTCA KOJIHYECTBO BO3AYyXa
1.6v|RT

|4
LHJIHH/IPA MPONOPLHHOHAIBHBI HX JUTMHAM /; M /; M paBHBI, COOTBETCTBEHHO, C Y4ETOM TOro, uto [, + I, = 1.
v 0, 6\'1RT (O.6V1RT

== J ==
n=lx-S P 1,6vRT

armocepHoro Bo3ayxa vy = = (),6v] c naBneHHeM p,

vi+va = 1,6V| noa OAHHAKOBBIM JABICHHEM P, = P = . a 0ObEMBI JICBOI M NpaBoi wdacTeit

) 1-§=0.3751-5, [, =0,375l,

H aHAJTOrHYHO
Va=1l,-S=(1-0,375){-S. I, =0,625].
6. Takum 00pa3oM, NOPLICHb CABHHETCS BJIEBO HA PACCTOSHHE
Al =1, —1=(0,625—-0.41) = 0.225] = 0,225 M = 22,5 cMm.
Oteer: Al =0,2251 = 0,225 M = 22,5 cm.



51-30 U3MeHeHHEe COCTOSHMSA MOCTOAHHOM Macchl OZHOATOMHOI'O HJASAJIBHOIO rasa HNPOMCXOAHUT IO

OUKJIY, NOKasaHHOMY Ha pHcyHKe. IIpu mepexoae rasa M3 COCTOAHMA 2 B cocrogame 3 2P '"{7’

BHEIIIHME CHJIbI coBepmawT padory Az = 5 k. Kakoe Koan4ecTBO TEIJIOTHI ra3 mnoJy4aer
3a IHKJ OT Harnerartens?

Ql2 - A-|12+ (U2 -~ U1 )@
Q,2=10poVo|

p

2 ‘ :
Pol---
Qs!
Pof--3*
’

. —a-

0 Vs 3v, Vv

p°m§; ....... :
p‘ o2 . 'L—i’
% 1 }Q2 2 o v, 3v,V
0 Qs: \:': Pucl
—_
Pokb--2
0 3}\\;
NN
g v, .V
Puc4

A, =0,5(p, +2p,)- 2V,

4
Ags = 3P0Vo

®

B

Puc3
b
Q31= (Ul _Ua) @
&

Qu=2(2p - W) @SB,
m—z(pdo—pod 312 0”0
Qu=Q; +@y @

i

QH=1195POV0

420Qu=11,5PV,\ Q, 11,5P¥,
A =3PVo A, 3PV

‘ S "

: " S 3 _Am
Ky ABe QOPMYNBI I HAXOKICHHA BHYTpEHHeH 7 _ 2 pV @ U = = RT
3HEPIrHH OTHOATOMHOTO HICATBHOIO ra3a. 2

11,5
=73 %= \ Q,~19xlx.
Azz = 5 K]k 2




